

MAI 1 - encau' - nekmeore' wseku' xady

T. Definiice konvergence, resp. divergence xady $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$

$\{a_n\}_{n=1}^{\infty}$ polnyrd real'ych wsel, def. $S_k = \sum_{n=1}^k a_n$ (S_k - ca'skocny' snac'ed)

$\sum_1^{\infty} a_n$ konverguje, st.-li $\lim_{k \rightarrow \infty} S_k = \lim_{k \rightarrow \infty} \sum_{n=1}^k a_n = s \in \mathbb{R}$

$\sum_1^{\infty} a_n$ diverguje, ked' $\lim_{k \rightarrow \infty} S_k = \pm \infty$ nelt polnyrd $\{S_k\}$ lincitu neme'

Bolaant - Cauch. podmalku konvergence $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$:

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n \text{ konverguje} \Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0 \exists m_0 \forall n > m_0 \forall p \in \mathbb{N} : \left| \sum_{m=n}^{n+p} a_m \right| < \varepsilon$$

nutna' podmalku konvergence $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$:

$$\sum_1^{\infty} a_n \text{ konverguje} \Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$$

Prilbody:

1. $\sum_{n=0}^{\infty} q^n = \frac{1}{1-q}$ per $|q| < 1$ (zde oznacime $0^0 = 1$)

a $\sum_{n=0}^{\infty} q^n$ diverguje per $|q| \geq 1$.

(i) per $q = 1$ je: $S_k = k$, $\lim_{k \rightarrow \infty} S_k = +\infty$

(ii) per $|q| > 1$ je: $\lim_{n \rightarrow \infty} q^n = +\infty$ per $q > 1$ $\Rightarrow \sum_0^{\infty} q^n$
 $\{q^n\}$ lincitu neme' per $q \leq -1$
 diverguje per $q > 1$ a $q \leq -1$

(iii) per $|q| < 1$: $S_{k+1} = \frac{1 - q^{k+1}}{1 - q}$, $\lim_{k \rightarrow \infty} q^{k+1} = 0$ per $|q| < 1$,

ked' $\lim_{k \rightarrow \infty} S_{k+1} (= \lim_{k \rightarrow \infty} S_k) = \frac{1}{1-q}$

2. Je dano poloprst $\{a_n\}$, $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \in \mathbb{R}$. Pak

$$\sum_{n=1}^{\infty} (a_{n+1} - a_n) = a - a_1$$

$$S_k = (a_2 - a_1) + (a_3 - a_2) + \dots + (a_k - a_{k-1}) + (a_{k+1} - a_k) = a_{k+1} - a_1$$

$$\text{tj, } \lim_{k \rightarrow \infty} S_k = a - a_1 \quad \left(= \sum_{n=1}^{\infty} (a_{n+1} - a_n) \right)$$

odhad: $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n(n+1)} = \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) = \lim_{k \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{k+1} \right) = 1$

3. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n}$ diverguje (harmoničko' rade):

verujemo $S_{2k} - S_k = \frac{1}{k+1} + \frac{1}{k+2} + \dots + \frac{1}{2k} \geq k \cdot \frac{1}{2k} = \frac{1}{2}$

$$\frac{1}{k+j} \geq \frac{1}{2k} \text{ per } j=1, \dots, k$$

tj, $\epsilon = \frac{1}{2}$ per lit. $k \in \mathbb{N}$ obstoji $p = k$ tak, tj°

$$|S_{k+p} - S_k| \geq \frac{1}{2} (= \epsilon) \Rightarrow \text{rada } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \text{ diverguje}$$

(B-C. podmišle)

4. Vyřite, sde dano' rade konverguje, resp. diverguje:

(i) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2+1}{2n^2-1}$ diverguje, nehol $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2+1}{2n^2-1} = \frac{1}{2} \neq 0$

(nem' splnena nutne' podminka konvergence radej)

(ii) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n+1} + \sqrt{n}} = \sum_{n=1}^{\infty} (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) = \lim_{k \rightarrow \infty} (\sqrt{k+1} - 1) = +\infty$

(rasřim' slouku sřrasen $\sqrt{n+1} - \sqrt{n}$) , tj rade diverguje.

$$(iii) \sum_{k=0}^{\infty} e^{-3k} = \sum_{k=0}^{\infty} (e^{-3})^k = \frac{1}{1-e^{-3}}$$

(succesiv geometrice' radz
s $q = e^{-3} < 1$)

$$(iv) \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n x^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} (-x^2)^n = \frac{1}{1+x^2} \text{ per } x \in (-1, 1)$$

geometrice' radz s focuselem $q = -x^2$ -
- si convergent' per $|x^2| < 1$, s' per
 $x \in (-1, 1)$, jinal divergent'

Exerciții:

1. Probaste se succesi' radz (nelr ukaste, si' radz divergenti):

$$(i) \sum_{n=0}^{\infty} \frac{3^n - 2^{n+1}}{6^n} \quad (= -1)$$

$$(ii) \sum_{k=1}^{\infty} \frac{1}{4k^2 - 1} \quad (= \frac{1}{2}) \quad (\text{realize } \frac{1}{4k^2 - 1} \text{ cu } \text{radic'}$$

drn algebric)

$$(iii) \sum_{n=1}^{\infty} \sqrt{\frac{n+1}{n}} \quad (\text{divergent})$$

$$(iv) \sum_{n=1}^{\infty} \ln\left(1 + \frac{1}{n}\right) \quad (\text{divergent})$$

(v) Dokaste: a) $\sum_1^{\infty} a_n, \sum_1^{\infty} b_n$ sunt convergent' radz, par
tuke' $\sum_1^{\infty} (a_n + b_n)$ convergent' a $\sum_1^{\infty} (a_n + b_n) = \sum_1^{\infty} a_n + \sum_1^{\infty} b_n$

b) $\sum_1^{\infty} a_n$ convergent', $c \in \mathbb{R}$, par tuke' convergent'
radz $\sum_1^{\infty} c a_n$ a plah': $\sum_1^{\infty} c a_n = c \sum_1^{\infty} a_n$.

c) $\sum_1^{\infty} a_n$ konverguje $\Rightarrow \lim_{k \rightarrow \infty} \sum_{n=k}^{\infty} a_n = 0$

(vi) Ukážete (dle definice), že $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{\sqrt{n}}$ diverguje

(se sází odhad $\sum_{n=1}^k \frac{1}{\sqrt{n}} \geq \sqrt{k}$ - viz matematická indukce)

(nebo $\frac{1}{\sqrt{n}} \geq \frac{1}{k}$)

(vii) Ukažte analýzou směrnu řadu (dokážete v MAI 3)
(konvergence i my děle)

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} = \ln 2$$

a $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{a^n}{n!} = e^a$ pro lib. $a \in \mathbb{R}$

stejně řady:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n(n+1)} (= \ln 4 - 1); \quad \sum_{n=0}^{\infty} \frac{2^{n(n+1)}}{n!} (= 2e^2);$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{n!} (= 2e)$$

II. Vysvětlíte konvergence řady

(konvergence, resp. divergence řady neznamená nekonvergenční

1. mnoho členů řady, teď dále budeme předpokládat, že předpokládané vlastnosti mají všechny členy řady (les výjazy neobecnosti)